

600余卷胶片摄尽芳华

# 鹿邑八旬老人有个“影展梦”

□记者 姬慧洋 文/图

本报讯 “感谢你们的到来,让我这个怀揣梦想的老人终于有机会圆梦了。”3月6日上午,家住鹿邑县的胡海云老先生拉住前来看望他的鹿

邑老子文化研发中心主任周西华的手,激动不已。周西华这次来,还给老人带来了一个好消息:他和他的同事要帮助胡海云老先生将他一生的摄影作品变成数码照片,并帮助他举办摄影展。

## 1.钟情摄影载誉满满

今年82岁的胡海云,1968年开始从事新闻摄影工作,在过去半个世纪的时间里,他用手中的相机记录着时代的变化。喜爱摄影的是中国摄影家协会会员,先后在《人民日报》《解放军报》《光明日报》《科技日报》《河南日报》等媒体发表各类摄影作

品2000余幅。胡海云曾经多次获得省、市、县级优秀新闻工作者的称号,他的作品曾在国家、省、市级摄影大赛中获奖。“76岁的时候,我还获得周口日报优秀通讯员的荣誉称号呢!”提起往事,老人自豪地说。



1980年胡海云摄于城郊乡草帽厂



1984年胡海云拍摄鹿邑市民家里过年买的黑白电视机

## 2.用镜头记录五十载变迁

上世纪70年代,上海、郑州知青来到灵子门农场,胡海云用国产120海鸥相机给知青拍下学习的镜头。从此这个小小的方盒子,全方位地展示了农村的精彩天地。

上世纪80年代,随着社会发展,胡海云的镜头触及农业科技、教育文化等领域,大量报道了鹿邑工农业的发展和经济发展。冲胶卷、洗照片、邮寄给报社,一幅幅照片见报,展现鹿邑的变化。

上世纪90年代,随着鹿邑皮、毛、水、草的定向发展,张店羊尾加工、宋河酒厂的生产、城郊草制品

的加工、玄武鞋城皮革的发展……胡海云都一一用镜头记录下来。

进入2000年后,数码摄影的发展也没能使胡老先生放下手中的相机,年近七旬的他跟随年轻人学习用数码相机摄影。他拍摄农村改革、城市变迁,用镜头记录鹿邑翻天覆地的变化。许多摄影爱好者看了老人的摄影作品忍不住称赞:“拍得真讲究,还是老摄影家功底扎实!”胡海云说:“我喜欢我们的古城鹿邑,喜欢我们的父老乡亲。用情立意,用心构图,才能拍出走心的作品。”

## 3.八旬老人有个影展梦

“几年前搬家的时候,因为保管不善,丢失了很多胶片,我很心疼。在这之后我就萌生了办个跨越50年光阴摄影展的想法,把我这半生拍摄的照片都展现在大家面前。”胡海云说。因为胡老先生保存的是已经淘汰的胶片,想要把它们变成现在像素高、品质好的照片十分不易,老人的“影展梦”一直没能实现。

周西华知道老人这一心愿后,想帮老人实现“影展梦”。在他得知使用扫描仪能够将底片从反转片转换成正片,然后再通过调整颜色

就可以将老胶片变成数码图片后,他和他的同事便来到胡海云老先生的家中,这才有了开头的一幕。

在胡海云家中,老先生拿出了目前保存良好的600余卷胶片,交到周西华手中。在不久的将来,这些胶片将会变成一幅幅有着时代印记的照片,出现在市民眼前。“等照片全部冲洗出来,我打算选出200幅具有代表意义的照片展出。让群众能看到这50年来鹿邑翻天覆地的变化。”胡海云说。(02)

线索提供 胡洪涛

## 市博物馆让市民共享文化福利

□记者 王晨 通讯员 周建山 秦刘威

本报讯 近日,省委宣传部向社会公布了第三批24个河南省学雷锋活动示范点和41名河南省岗位学雷锋标兵,周口市博物馆榜上有名,成为本次我市唯一一家获评的市级示范单位。周口市博物馆是周口重要的文化窗口,承载着展示周口传统文化、传承周口厚重历史的重要使命。自2011年周口市博物馆正式开馆以来,在如何保存周口历史信息、如何研究展示周口悠久的历史文化等方面,市博物馆进行了不懈努力。市博物馆不仅让市民感受到文化惠民政策带来的实惠,更让参观者感受到馆内无处不在的雷锋

精神。

近年来,市博物馆坚持以人民为中心,坚持文化惠民,立足本职工作,以雷锋精神为指引,积极开展学雷锋、树新风活动,倡导爱岗敬业、乐于奉献、为人民服务的宗旨意识,不断提升服务水平,树立良好的社会形象。

遇见雷锋,雷锋精神深入人心。市博物馆经常组织干部职工开展社会主义荣辱观、雷锋事迹学习宣传工作,利用橱窗、展板、电子屏、微信群、报纸、网站等宣传媒介,营造人人学雷锋的良好氛围。大家更好地感受到了雷锋同志忠于革命忠于党、爱岗敬业、勤俭节约、无私奉献的伟大精神,进而内化于心、外践于行,让雷锋精神薪火相

传、发扬光大。

榜样雷锋,学习雷锋贯穿始终。自2011年6月开馆以来,该馆职工坚持以雷锋精神为指引,保持艰苦奋斗的优良传统,节假日不休息。在办好基本陈列开展《宛丘之上——周口历史文物展》和辅助陈列《大道周口——王学岭诗文书作展》的基础上,积极举办引进临时展览,增强对观众的吸引力,丰富广大市民的精神文化生活,并经常开展展览进街道、进校园、进社区活动,积极弘扬雷锋精神。

争当雷锋,志愿者服务常态化。市博物馆招募组织大中专院校学生来馆服务,使志愿服务常态化。同时,市博物馆支持华威民俗文化博物苑开展了

“豫东农耕文明巡展”。70个版面、2000多幅照片及众多实物,展示了豫东农耕文明的厚重,宣传周口农耕文化。高度重视青少年的社会教育,组织接待留守儿童到市博物馆参观,取得了良好的社会效果。

市博物馆通过坚持不懈地开展各种学雷锋活动,取得了良好的社会效益,周口市博物馆先后获得全国人文社会科学普及基地、河南省第五批爱国主义教育示范基地、河南省优秀科普教育基地、河南省青少年维权岗、河南省青年文明号、周口市文明单位等荣誉称号,展现了雷锋精神的时代风采。